



DUMINECA

Organul Vicariatului Episcopal gr. cat. român din Maramureș

Biuroul de distribuire: Librăria Asociațiunii Sighet, Piața Unirii No. 25

Apare în fiecare Dumineca.

Prețul unui exemplar: 1 Leu.

Despre antihrist.

V.

Antihristul nu se proclamă Fiul lui Dumnezeu, ca cum a fost Isus Hristos, el se lapadă de ideia sf. Treinii și o batjocurește. În biserica minunat reclădită din Ierusalim primește omagiile tuturor popoarelor, cu un cult care i se cuvine singur lui Dumnezeu. Dă ordine că în bisericile din lumea întreagă să se ridice icoana și statua lui, și să înceteze cultul față de Hristos și de sfinții lui. În afară de sine însuși nu cunoaște un Dumnezeu nici în cer nici pe pământ. Șterge cele șapte sacramente și le înlocuiește prin una singură: tot omul este dator să poarte semnul — pecetea — lui Antihrist. Aceasta pecete se poartă sau pe frunte sau pe brațul drept. Oricine primește de bună voie acest semn, este preschimbat în alt om, ca și când ar fi obsedat de diavol și se face credincios fanatic al Antihristului. Despre acest semn vorbește și sf. Ioan în Apocalipsul. Cum va fi, acest semn al rușinii, sfinții părinți nu sunt de aceeași părere, însă cu toții susțin că acest semn va fi asemănător monogramei lui Isus, care monogramă a fost atât de mult venerată de vechea biserică. Aceasta monogramă cuprinde literile inițiale în limba greacă a **D** In monograma antinumelui lui Isus **X** hristului va fi ceva, informa această. **X** cc va aminti oamenilor șerpele din paradis.

Cine nu primește aceasta monogramă, și nu se închină antihristului acela va fi prigonit. Prima pedeapsă va fi, că în acel sistem comunist de guvernământ nu va fi primit la lucru, nu va primi bon de pâine, de locuință și scut în fața judecătorilor. Cine se va opune și mai departe acela va

fi omorât de antihrist. Teroarea va face orgii și excese de asuprire. Carii vor rămâne credincioși bisericii și lui Isus vor fi martirizați cu torturii diavolești. Suferințele martirilor din imperiul roman păgân au fost nimicuri lângă măcerățiunile Antichristului și a călăilor lui și a iadului întreg. Nu moartea subită va fi jinta, fără torturi cât mai lungi, ca să înfrângă statornicia credincioșilor. Infrângerea aceasta a credincioșilor va fi mai ușoară, pentru că călăii vor face minuni diavolești. După sfinții părinți încercarea cea mai mare a credincioșilor va fi, că până când ei vor sucomba torturilor celor mai groaznice, călăii vor sevârși minuni.

Între acești făcători de minuni cel dintâi va fi înainte mergătorul antihristului.

(Va urma.)



Întruparea Fiului lui Dumnezeu.

(Urmare)

Iubirea lui Isus Hristos. Sf. Francisc de Sales și pelerinul din Țara Sfântă. — Lui Isus Hristos îi suntem datori nu numai cu cea mai mare cinste și închinăciune, ci și cu toată iubirea și cu toate afectele inimii noastre. — Amabilitățile nemărginite ale persoanei sale, precum și negrăițele sale binefaceri, îi dau dreptul ca toată lumea să-l iubească. — Toți Sfinții au iubit din toată inima pe Isus Hristos, și toți adevărații creștini sunt aprinși de iubirea sa. — „Cel ce nu iubește pe Domnul Noștru Isus Hristos, să fie anatema, maranata,” adică să fie afurisit, scrie Sfântul Pavel în 1 Cor. 16. 22; acela care nu iubește pe Isus, nu e mai

mult vrednic de numele de creștin. Sfântul Francisc de Sales, avea purtrea pe buze acestor iubitoare cuvinte: *Trăisese Isus, pe care eu îl iubesc.* — Acest sânt Episcop, în o carte a sa despre iubirea lui Dumnezeu, ne spune o frumoasă pildă din Sfântul Bernardin de Siena, despre efectele (urmările) iubirii către Domnul Nostru Isus Hristos.

În vremea, când creștinii cei mai aleși prin naștere — și cei mai bogăți, își țineau de datorință să-și arate marea lor dragoste, ce o nutriau către Domnul Nostru Isus Hristos, trecând peste țări și peste mări, pentru ca să cerceteze locurile sfinte, unde a trăit dumnezeescul Învățător, un tânăr cavaler, un fiu de boier, a plecat în călătorie la Locurile Sfinte cu o evlavie nespus de mare. — Câtce a ajuns pe pământul sfânt al Palestinei, care ani de zile a fost sfințit prin petrecerea și patimile lui Isus Hristos, îndată inima tânărului boier se umplu cu cele mai vii simțeminte de recunoștință și de iubire. — I-se părea că vede și acum pe acel iubitor Fiu alui Dumnezeu grăind cu fiii oamenilor... S'a hotărât să cerceteze în rând toate locurile acele sfinte, în cari s'a întâmpnat vre-o taină de a dumnezeescului Învățător.

Mai întâi s'a dus la Viflaim, unde a văzut peștera în care se născu Mântuitorul. — În focul credinții sale, vede așezat în iesle pe dumnezeescul Prunc; lacrimi de dragoste curg din belșug din ochii lui, el cade în genunchi și nu se poate sătura de a săruta acel pământ sfânt, care a fost udat de lacrimile lui Isus. — Dela Viflaim a mers la Nazaret, unde Mântuitorul a petrecut treizeci de ani cu preasfânta sa maică Fecioara Maria și cu Sf. Iosif, îngrijitorul său. — Apoi merse la Iordan, unde Isus s'a botezat, de aci în deșertul sau pustietatea, unde a petrecut patruzeci de zile și patruzeci de nopți. — De aici a mers pe țărmurii lacului Tiberiadei, apoi în Ierihon și în Vitania... oprindu-se în fiecare loc — ca să-și improspeteze toate din viața Mântuitorului. —

Dar în Ierusalim unde se săvârșiră deosebitele taine ale patimei Omului-Dumnezeu, se opri mai multă vreme, și simția că-i crește tot mai tare evlavia și dragostea către Isus Hristos. — Cercetează grădina Maslinilor, unde se rugă Isus după cina cea din urmă, unde asudă sânge, și unde fu prins de ostași... îl însoți la tribunalele lui Anna, Caifa, Irod și Pilat, merge cu Isus

în spirit — pe ulițele sfintei cetăți până pe vârful muntelui Calvaria. — Acolo căzu în genunchi, că și zdrobit și înfrânt de durere și zicea în el însuși așa: „Aici s'a răstignit Dumnezeu meu, Isus Hristos; aici l-au străpuns mâinile și picioarele cu piroane groaznice, aici s'a săvârșit lucrarea mântuirii mele și răscumpărarea neamului omenesc.“

După ce a petrecut mai multe zile în aceste cucernice și evlavioase gânduri, merge la sfântul mormânt, iar de aci pe muntele pururea de cinste — al Maslinilor — de unde Mântuitorul se sui la cer, iar pe piatra de pe care s'a înălțat, a lăsat urma sfântă a picioarelor sale dumnezești. — La vederea aceasta cade în genunchi, și precum făcuse și de altă dată, sărută aceea piatră binecuvântată, pe cari se văd și astăzi dumnezeștile urme ale lui Isus; apoi ridicându-și mâinile și ochii spre cer, zise: „Oh Isuse, oh iubirea inimei mele! unde mai voești să mă duc eu? Am cercetat locurile, în cari te-ai invrednicit a petrece în viața ta muritoare, deasemenea am cinstit acele locuri, pe cari tu le-ai stropit și udat cu sudorile tale și cu sângele tău; iată-mă, oh Doamne sosit la locul sfânt de unde te-ai suit la cer! Oh dulce Isuse, viața și fericirea mea, de aș putea să ajung și eu în Raiu la Tine.“ — După rostirea acestor cuvinte, și-a plecat capul, inima sa îi pleznește pentru puterea iubirei sale învăpăiate, cade jos mort, iar sufletul său zboară către Isus în cer. —

(Va urma.)



Rutherford șeful milenist din America

judecăt la 20 ani temniță.

Pr. Patrițiu Birlea

Cetim din gazeta „Cuvântul“ data 6 Martie anul curinte următoarele: „La adăpostul propagandei pentru secta milenistă 2 evrei-germani din Magdeburg: Paul Balzerit și Hans Dollinger propovăduiau idei comuniste ale americanului I. F. Rutherford un ambițios condamnat la el în țară la 20 ani temniță, în statul cel mai îngăduitor din lume. în New-York, America. De acest Rutherford șeful milenistilor din toată lumea au

fost trimiși cei 2 evrei cu fonduri însămnate adică cu banii mulți spre a împărți."

Cetim mai departe în gazeta „Universul” anul curinte nr. 39 „Rutherford e urmașul lui Russel, care a întemeiat secta milenistă spune Dl Sima fostul șef milenist din România din Cluj. Acest Rutherford a rătăcit poruncindu-mi să fac revoluție anume, în cartea „Freedom for the peoples.” Tot D. Sima spune: că dela mileniști a primit 1 milion 600 mii Lei pentru propagandă."

Cetindu-le aceste date, mi-am adus aminte de multe toate din activitatea acestei secte.

Î-mi aduc aminte că acest Rutherford șef milenist a scris în anul 1920 în broșura: „Milioane ce trăiesc acum nu vor muri niciodată” la pagina 41. „Cum pot oamenii, cari cred a fi propovăduitorii cuvântului lui Dumnezeu (preoți) să dea mână cu afaceri mari și politica? Motivul adevărat este că ei au scăpat credința . . . Biblia."

Așa spunea atunci acest Rutherford. În cartea „Freedom for the peoples” la pagina 13 tot același Rutherford în anul acesta scrie în englezește „The internațional Bible Students Association is not a religions organization . . .” Pe românește: „Asociația internațională a studenților de biblie nu este organizație religioasă, ci politică."

De aici putem vedea marea contrazicere a lui Rutherford. În anul 1920 în cartea Milioane . . . pag. 41 vorbește rău despre preoți cumcă se amestecă în politică, iar în anul 1928 în cartea Freedom scrie ca asociația studenților nu e religie ci politică.

Mai departe î-mi aduc aminte de următoarele; din gazeta „Ștudenții bibliei” anul 1927 la pagina 7 „Bătrânii, și diaconii comunității (adică conducătorii) servesc la milenisti, fără nici un fel de plată!” Cu toate aceste învățături ale mileniștilor, s'a dovedit, că ei pentru bani fac propagandă în țări. Acest caz s'a dovedit la Cluj la criminal când au fost deținut evreii Dollinger și Balzereit cu acte revoluționare trimiși fiind din partea lui Rutherford.

Dar nu numai că au avut bani, mulți la ei și la banca „Marmarosch Blank,” dar s'au aflat acte la ei voind a împărți banii la predicatori ca să facă revoluție. Dl. Sima șef milenist încă declară că a primit bani de propagandă milenistă dela Rutherford și

mileniști 1 milion și 600 mii Lei, vezi gazeta „Universul” anul 1928 nr. 37.

Vedem cumcă predicatorii primesc bani, cu toate aceste ei fac ceartă între oameni să nu plătească nimic la preot. Vezi Volum IX „Preoții creștinătății, a catolicilor orientaliilor au dus lumea în întunec, și se îmbogățesc de pe oameni."

Frați mileniști, ce puteți răspunde la cei doi evrei trimiși din partea lui Rutherford plini de bani. Ce puteți răspunde la banii primiți dela mileniști din partea Dlui Sima? Oare predicatorii fără plată predică? . . .

Pe urmă în țara cea mai îngăduitoare din lume în New-York America șeful milenist Rutherford a fost judecat la 20 ani temniță după cum sa arătat în gazeta „Universul”. Oare ce conducător, șef poate fi Rutherford care le dă banii la evrei, propovăduiește revoluție, e judecat la temniță, ce conducător sufletesc poate fi?

În sfârșit declar, cumcă scopul meu nu-a fost să atac pe cineva, nici, ura nu vorbește din mine, căci ca preot trebuie să știu cât de mare păcat e ura. Scopul mi-a fost descoperirea profesiilor mincinoși, și espunerea adevărului, care totdeauna trebuie să lumineze. „Cine are urechi de auzit să audă!”



Bibliografie.

A apărut No. 5. al revistei **Observatorul — cultural — social — religios** în redacția dl. profesor I. Teiușan. Beiuș.

Amintim numai unele articole marcante din acest număr, cum sunt:

Unirea — extras din cartea „Creștinul activ” de G. Palau, care va apare în colecția Observatorului. Carte promisă pentru lunile de vară.

Ceva despre cinematograful de I. Teiușan. Acest articol singur ar fi da ajuns pentru prețul modest al unui exemplar de 20 lei și ar fi mult de dorit ca publicul nostru catolic să o citească și să ia în seamă cea ce scrie dl. Teiușan: Să nu uităm, că suntem jefa unor întreprinderi foarte rentabile, cari zilnic incasează sume enorme, fără ca să-și bată capul, că cea ce ne dă

nouă să gustăm, e balzam ori ostrava cea mai sigură.

„Dar ce e mai mult, tendința de a sămăna sămânța răului în mijlocul societății, se face în mod conștient din partea acelor cari tind ca pe ruinele decadenței morale a omenimei, să ridice altarul ateismului și a tuturor principiilor francmasoneriei.”

Sfinți și Artele de A. Micu

Cele zece porunci ale presei bune.

1. Presa bună să-ți fie preocuparea cea mai de căpătenie.
2. Vei sprijini librării cinștiți și morali.
3. Te vei feri de cetirea cărților, foilor rele.
4. Vei lupta în contra ziarelor rele ori neutre.
5. În gări și din chioscuri vei cumpăra numai ziare bune.
6. Călătorind le vei ceta fățiș în văzul tuturor.
7. Le vei da și altora ca să le citească.
8. Cărțile bune, le vei răspândi în popor.
9. În scopul acela, nu vei cruța nici oboseală și nici bani.
10. Asupra împlinirii acestor datorințe i-ți vei examina conștiința cât se poate mai sever.

La jubileul liceului din Beiuș de dr. Iacob Radu.

Discurs ocazional dr. Tit. Mălaiu

Cum am cunoscut pe „preotul ortodox” de dr. N. Brânzeu. (foarte interesant!)

Din discuțiile la legea cultelor. de N. B.

După Monitorul Oficiul părți selecționate vrednice de reținut pentru noi.

În plus **Efemeride** de pe tot rotogolul pământului.

Toate acestea le poți — ba dacă vrei se fii ținut da român catolic ești dator — se le citești pentru suma bagatelă de 20 lei la exemplar, abonat 180 Lei pe un an. Fă o mică socoteală și vei vedea ce cheltuești pentru presa rea și cât pentru presa bună ?

Redacția și administrația „Observatorul”
Beiuș jud. Bihor str. Pavel No. 6.

Asociațiunea pentru cultura poporului
român din Maramureș sub numire de
**„Biblioteca populară creștină
din Maramureș”**

până în prezent a scos de sub tipar următoarele cărți de mult folos :

- No. 1. „Marele dar al credinții.” de Părințele dela Bistrița Prețul 6 Lei
- No. 2. „Mărturisirea sau Spovedania” de P. d. B. Prețul 6 Lei
- No. 3. „Duminecile dela Paști până la Rusalii” de P. de sub Munte. Preț 6 Lei
- No. 4. „Datorințele Părinților față de copii lor” de P. d. B. Prețul 6 Lei
- No. 5. „Duminecile după Rusalii până la ziua Crucii” Prelucrare de P. de sub Munți Prețul 6 Lei
- No. 6. „Dumnezeu și Preasfânta Treime” Prelucrare de P. d. B. Prețul 6 Lei
- No. 7. „Porunca a șaptea alui Dumnezeu” să nu furi. Prelucrare de P. d. B. Prețul 4 Lei
- No. 8. „Duminecile după ziua Crucii până la Crăciun de Păr. sub M. Pr. 8 Lei
- No. 9. „Duminecile după Crăciun până la Paști” Prelucrare de Păr. de sub Munte. Prețul 10 Lei
- No. 10. „Datorințele mamei față de prunci.” Prelucrare de P. d. Bistrița. Preț. 4 Lei

Calendar săptămânal.

22 — 28 Iulie 1928.

22. Dumineca VII. d. Rusalii. (Ev. Mat. 9. 27.) S. Maria Magdal.
23. Luni. M. Foca.
24. Marți M. Cristina.
25. Mercuri. Adorm. Sf. Ana.
26. Joi. M. Ermolae.
27. Vineri. Pantilimon.
28. Sâmbătă. Ap. Prohor, Nicanor, Timon și Parmera.